

各地实践

夯实高质量发展的组织根基

■ 赖俊

习近平总书记在四川考察时强调,要坚决贯彻党中央决策部署,弘扬伟大建党精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,统筹疫情防控和经济社会发展,保持经济稳定发展,保持社会大局稳定,推动治蜀兴川再上新台阶,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写四川发展新篇章,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

四川省乐山市组织系统深刻领会习近平总书记重要讲话精神,深入践行新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,全面贯彻落实全国、全省组织部长会议精神,扎实推进组织工作各项任务落实,努力交出组织工作高质量发展答卷,以组织工作的高质量服务保障经济社会高质量发展的高质量。

以政治建设
凝聚高质量发展共识

落实新发展理念、推动高质量发展,任何时候都不能偏离正确的政治方向。乐山市始终坚持把党的政治建设摆在首要首位,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深化对党忠诚教育,引导全市党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决做“两个确立”的忠诚拥护者和“两个维护”的坚定践行者。

强化思想铸魂。深入实施习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂计划,将习近平总书记最新讲话、最新文章、最新指示、最新要求和四川省第十二次党代会精神等纳入干部培训必修和“三会一课”等必学内容,创新开展“云走·长征路”“云看·红色剧”“云听·精品课”“云说·心里话”“嘉州云”党建活动,开发音乐党课、情景党课等特色课程,开辟“党员第一现场”网络专栏,持续推动党的创新理论入脑入心。

提升政治能力。创新开展“五色花训”,通过开设“红色”党性教育课、“绿色”生态环保课、“橙色”警示教育课、“白色”文化典籍课、“蓝色”身心健康课五类课程,提升干部教育培训针对性和实效性。

加强领导干部在常态化疫情防控、项目建设、乡村振兴、抢险救灾等急难险重任务中的政治历练和政治素质考察,提高各级干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

强化政治锤炼。抓好“三会一课”、民主生活会等组织制度落实,增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性,切实营造风清气正的政治生态。高标准开展市管领导班子和领导干部全覆盖走访谈话,深入了解掌握换届后班子运行和干部履职等情况,重点掌握领导干部政治忠诚、政治定力、政治担当、政治能力、政治自律等情况。探索建立领导干部政治素质档案,开展政治素质表现正反评价。深化政德教育,采取理论与实际、正面教育与反面案例相结合等方式,引导领导干部明大德、守公德、严私德。

以骨干队伍
强化高质量发展支撑

推动高质量发展,关键在于建设一支对党忠诚、勇于担当、善于作为、敢于斗争、严守规矩的执政骨干队伍。乐山市始终把干部队伍建设作为组织工作中重中之重,以加强换届后领导班子队伍建设为契机,大力实施干部工作“1+6”计划,推动换届后领导班子从结构调优向功能增强转变。

鲜明用人导向。坚持好干部标准,旗帜鲜明支持奋斗者、激励创新者、保护担当者、宣扬奉献者,旗帜鲜明惩处腐败者、追查诬告者、鞭策推诿者、教育懒政者。改进贯彻新发展理念、推动高质量发展的政绩评价体系,常态化开展综合调研、分析研判,提高精准科学选人能力。积极拓宽各行各业优秀人才进入党政机关渠道,把敢于攻坚克难、工作实绩突出、打得开局面的干部充实进班子,盘活干部资源、优化干部成长路径,推动形成全市干部队伍“一池活水”。

搭建干事平台。坚持“刀在石上磨、人在事上练”,推进年轻干部、专业化领导干部、“一把手”专业能力提升“三大工程”。采取“选苗、育苗、墩苗、壮苗、护苗”五步工作法,系统抓实抓好优秀年轻干部培养储备。实施市县优秀年

轻干部“双向互派”,引导年轻干部扑下身子、沉到一线、深入实际。健全“常青树”干部“统、派、考”工作机制,推动各类退出领导岗位干部重回一线主战场。

突出严管厚爱。健全分级监督责任体系和领导干部行权用权风险预警机制,运用大数据理念有效整合巡察、审计、信访等信息,综合发挥党内监督、群众监督、舆论监督作用,构建科学严密的日常管理监督体系。全面推行公务员平时考核制度,实施“工作圈、生活圈、服务圈”三维测评,坚持小错提醒、强化动辄则咎,教育引导干部坚持把纪律和规矩挺在前面。建立健全干部职工关心关爱机制,进一步完善容错纠错机制,激励广大干部崇尚实干、担当作为。

以坚强堡垒
夯实高质量发展基础

基层是党的执政之基、力量之源。只有基层党组织坚强有力,党员作用有效发挥,高质量发展才能根深叶茂。乐山市鲜明大抓基层导向,将基层党组织建设与中心工作深度融合,全面提升基层党组织的一线战斗力,切实把党的组织优势转化为经济社会高质量发展优势。

优化组织功能。认真贯彻落实《中国共产党支部工作条例(试行)》,统筹加强各层级各领域党组织建设,抓好党支部标准化规范化建设。紧扣做实两项改革“后半篇”文章,构建镇(街)、村(社区)、村(居)民小组、小区四级组织架构,探索在村(居)民小组建立党支部,在城市社区建立心连心·邻里中心,在农村建立村级便民服务事项清单,推行“一站式”服务、村级民事代办制度,打造形成“乐易办”“一次就好”等基层治理服务品牌。

建强头雁队伍。全面推行村党组织书记县级党委备案管理,健全“一肩挑”村(社区)干部权力监督制约机制。大力实施乡村干部全覆盖培训、村(社区)干部学历提升、村(社区)后备力量储备“三大计划”,创新实施“农村家庭能人”培养计划,开办“乡村振兴后备人才育苗班”,向建制村全覆盖选派第一书记,面向社会新招聘专职社工,锻造一支



四川省乐山市开展我为群众办实事“百日攻坚”专项行动,组织机关干部下沉社区开展便民服务。

敢担当、勇攻坚、善治理的基层带头人队伍。

强化党建领航。聚焦县(市、区)主体功能定位,实施“一县一品”嘉州党建领航载体培育和党建领航“嘉乡”振兴专项行动,分类打造文旅融合、彝区治理等“一县一品”党建领航载体。深入实施我为群众办实事“百日攻坚”专项行动,广泛发动全市党员干部下沉田间地头和工厂车间解困纾困。大力实施非公企业党建“红·领·带”行动,突出以“红”夯基、以“领”定向、以“带”增劲,成立“红领带”创新驱动联盟和“红芯领航”党建联盟,搭建产业对接、优势互补、资源共享、协同发展合作平台,有效发挥党建的核心驱动作用。

以人才驱动
激发高质量发展活力

人才是强化创新驱动、抢占未来发展制高点的根本支撑,也是助力高质量发展的动力源。乐山市坚持把人才队伍建设摆在突出重要位置,全力以赴栽好“梧桐树”、激活“源动力”、推出“诚意包”,让各类人才创新创造活力竞相迸发。

用心引才聚智。研思确立“智汇乐山163”人才工作思路,编制《乐山市人才发展“十四五”规划》,聚焦全域旅游、晶硅光伏、民用核技术等重点领域“靶向”引才,壮大创新驱动引领高质量发展的人才基础,构建人才梯次招引培养体系。出台《“中国绿色硅谷”人才聚集十条硬措施》,设立5000万元晶硅光伏产业专项人才资金,引才政策体系整体

竞争力、吸引力显著提升。逐县绘制“人才需求地图”,举办知名高校“乐山人才活动周”系列活动,探索“一县(市、区)一院校”合作模式,扩大市校(院、企)战略合作“朋友圈”。

精心育才提能。常态化开展“嘉州英才培育计划”评选工作,评选命名“嘉州企业名家”“嘉州文旅大师”等“嘉州英才”,激励广大人才提升本领、创新作为。高标准推进峨眉山市、犍为县2个人才先行区建设,支持有条件的县(市、区)先行探索支持科技创新的若干政策,激发人才创新创造活力,提高科技成果转化率。充分发挥绍乐两地资源共享、要素融合、优势互补的协作效应,强力推动新一轮东西部协作干部人才篇落实落地。大力实施东西部协作人才培养“蓝鹰工程”,开展订单式教育培训,东西联合精准培养技术技能人才。

真心留才增效。举办高层次人才集中命名暨“嘉州英才卡”颁卡仪式,兑现子女入学(园)、配偶就业(安置)、就诊绿色通道等各项优惠政策,营造大抓人才、尊贤重才浓厚氛围。修订高层次人才特殊支持办法,针对各类人才的特点,提供适合人才发展的环境和平台,将企业引进培育高层次人才等内容纳入支持范围。建成市本级“人才之家”,出台“家在乐山”人才安居连锁工程实施细则,常态化开展“专家人才大走访”活动,帮助解决工作生活实际困难,为各类人才留乐干事创业营造安心舒适环境。【作者系四川省乐山市市委常委、组织部部长,市委党校(市行政学院)校长(院长)】